
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
 
Sekolah : SMA N 2 Pangkep  
Mata pelajaran : Geografi  
Kelas/Semester : XII/1  
Materi Pokok : Pola persebaran desa  
Alokasi Waktu : 2 X 45’ (1 X Pertemuan) 
 
A. TUJUAN PEMBELAJARAN  

1. Mengenal dan memahami pola persebaran keruangan desa   
2. Memahami faktor persebaran keruangan desa 

3. Membedakan 3 pola persebaran keruangan desa 

 

B. KEGIATAN 

PEMBELAJARAN 

Kegiatan 

Pendahuluan (10’) 

1. Memberi salam, berdo’a dan mengondisikan suasana belajar yang menyenangkan;  
2. menyampaikan kompetensi yang akan dicapai 

3. menyampaikan garis besar cakupan materi dan kegiatan yang akan dilakukan; dan 

4. menyampaikan lingkup dan teknik penilaian yang akan digunakan. 
 

Kegiatan Inti (60’)  
1. Peserta didik diberikan stimulant tentang pola persebaran keruangan desa dan faktor pola 

persebaran keruangan desa 

2. Setelah melihat gambar, peserta didik mengajukan pertanyaan-pertanyaan 

3. Peserta didik dibagi ke dalam 4 kelompok  dengan 4  tema sesuai kelompok pertanyaan 

4. Setiap kelompok mencari penjelasan sesuai tema pada buku teks, modul dan internet 

5. Setiap kelompok membuat ringkasan dari diskusi kelompok  
6. Setiap kelompok membuat presentasi dalam power point memuat materi dan 

klasifikasi/Gambar/ Video dan Kesimpulan  
7. Hasil kerja kelompok dipresentasikan, kelompok lain memberi tanggapan 

8. Guru menyelaraskan kesimpulan dan materi setelah presentasi setiap kelompok 
 

Kegiatan Penutup (20’)  
1. Membuat rangkuman/simpulan  pelajaran; 

2. Melakukan  refleksi terhadap kegiatan yang sudah dilaksanakan; 

3.  Memberikan umpan balik terhadap proses dan hasil pembelajaran; dan 

4.   Mempersiapkan diri untuk materi yang akan datang 

 

C.  PENILAIAN 
 

Penilaian Sikap : Observasi  
Pengetahuan : Tes Tertulis, Mengerjakan soal-soal yang berkaitan dengan pola 

persebaran keruangan desa dan faktor pola persebaran keruangan desa  
Keterampilan : Praktik 

 
 
 
 Pangkep, Mei 2021  

Mengetahui  
Kepala Sekolah     Guru Mata Pelajaran 

 
 
 

 

Drs. JUMAIN, M.Pd    MUH. AMAL REZKY,.S.Si.,M.Pd.,Gr.  
NIP. 19690108 200212 1 003   NIP. - 

  



FORMAT PENILAIAN 

A. Penilaian sikap dengan teknik observasi 

No Waktu Nama Kejadian/Perilaku 
Butir 

sikap 

Pos/ 

neg 
Tindak lanjut 

1       

2       

3       

4       

5       

 dst ...     

 

B. Penilaian pengetahuan 

1. Kisi-kisi  

No. Kompetensi Dasar Materi Indikator Soal 
No 

Soal 

Bentuk 

Soal 

1 3.2 Menganalisis 

struktur 

keruangan desa 

dan kota, 

interaksi desa dan 

kota serta 

kaitannya dengan 

usaha pemerataan 

pembangunan  

Persebaran 

keruangan 

desa 

Disajikan dalam 

bentuk tulisan dan 

gambar, siswa dapat 

menentukan 3 pola 

persebaran desa  

1-3 PG 

  Faktor 

persebaran 

desa 

Disajikan dalam 

bentuk tulisan 

4 PG 

 

2. Soal-soal 

1.  
Pemukiman di daerah pegunungan cenderung mendekati sumber air sehingga pola 

persebaran desanya cenderung berbentuk pola … 

 a. Pola linear d. Pola radial 

 b. Pola memanjang e. Pola menyebar 

 c. Pola tersebar   

2.  

 
Pola persebaran yang nampak pada citra suatu desa di atas adalah … 

 a. Pola linear d. Pola radial 



 b. Pola memusat e. Pola menyebar 

 c. Pola tersebar   

3.  Perhatikanlah citra berikut! 

Pada citra manakah yang memiliki pola persebaran desa tersebar? 

 

 
(a) 

 
(b) 

 

 
(c) 

 
(d) 

 a. A d. d 

 b. B e. a dan c 

 c. c    

4.  Pola persebaran radial banyak ditemukan di daerah pegunungan karena hubungan 

kekerabatan yang masih erat. Pola persebaran radial ini terbentuk disebabkan faktor… 

 a. Bentuk permukaan bumi d. Keadaan ekonomi 

 b. Keadaan iklim e. Kultur masyarakat 

 c. Keadaan tanah   

 

C. Penilaian keterampilan 

 

Rubrik penilaian praktik 

Kriteria Skor Indikator 

Persiapan 

(Skor maks = 3) 

3 Pemilihan alat dan bahan tepat 

2 Pemilihan alat atau bahan tepat 

1 Pemilihan alat dan bahan tidak tepat 

 0 Tidak menyiapkan alat dan/atau bahan 

 

Pelaksanaan 

(Skor maks = 7) 

3 Merangkai alat tepat dan rapi 

2 Merangkai alat tepat atau rapi 

1 Merangkai alat tidak tepat dan tidak rapi 

0 Tidak membuat rangkaian alat 

  

2 Langkah kerja dan waktu pelaksanaan tepat 

1 Langkah kerja atau waktu pelaksanaan tepat 

0 
Langkah kerja dan waktu pelaksanaan tidak 

tepat 

  

2 
Memperhatikan keselamatan kerja dan 

kebersihan 

1 
Memperhatikan keselamatan kerja atau 

kebersihan 

0 
Tidak memperhatikan keselamatan kerja dan 

kebersihan 

 



Kriteria Skor Indikator 

Hasil 

(Skor maks = 6) 

3 Mencatat dan mengolah data dengan tepat 

2 Mencatat atau mengolah data dengan tepat 

1 Mencatat dan mengolah data tidak tepat 

0 Tidak mencatat dan mengolah data 

  

3 Simpulan tepat 

2 Simpulan kurang tepat 

1 Simpulan tidak tepat 

0 Tidak membuat simpulan 

   

Laporan 

(Skor maks = 3) 

3 
Sistematika sesuai dengan kaidah penulisan    

dan Isi laporan  benar 

2 
Sistematika sesuai dengan kaidah penulisan    

atau Isi laporan  benar 

1 
Sistematika tidak sesuai dengan kaidah 

penulisan    dan Isi laporan  tidak benar 

 0 Tidak membuat laporan 

 

Format penilaian kinerja/praktik. 
 

No 

 

Nama 

Skor untuk Juml 

skor 

 

Nilai Persiapan Pelaksanaan Hasil Laporan 

1 ... ... ... ... ... ... ... 

... ... ... ... ... ... ... ... 

 


